

全省“三治融合”基层社会治理体系建设现场推进会要求 打造“三治融合” 基层社会治理体系建设“浙江样板”

■记者 张芬娟

本报讯 6月19日至20日,全省“三治融合”基层社会治理体系建设现场推进会在桐乡召开。省委常委、政法委书记王昌荣强调,要进一步明确目标任务,按照总结提升推广新时代“枫桥经验”的总体部署,努力打造“三治融合”基层社会治理体系建设“浙江样板”,以实际成效迎接“枫桥经验”纪念大会召开。嘉兴市委书记鲁俊在会上致辞,嘉兴市委副书记、政法委书记孙贤龙,桐乡市委书记盛勇军,桐乡市委副书记、政法委书记潘川弟等出席会议。全省各地司法行政系统的相关领导、嘉兴和桐乡“三治融合”工作领导小组成员等参加会议。省司法厅厅长马柏伟主持会议。

6月19日下午,与会人员先后前往桐乡经济开发区(高桥街道)越丰村、屠甸镇荣星村进行了考察,了解了桐乡在“三治融合”上的创新做法,感受了“三治融合”在我市基层社会治理中发

挥的成效。

桐乡是“三治融合”发源地。盛勇军在会上介绍了桐乡“三治融合”工作经验,一是突出党建引领,构建“三治融合”基层治理体系。桐乡的“三治融合”,始终坚持党的领导,以党建为引领,不断激发和强化社会治理中的创新因子。二是突出多元共治,夯实“三治融合”基层治理基础。政府层面,重点在依法行政、普法教育、崇尚道德和提升基层自治组织自治能力上持续用力。社会组织层面,重点在培育扶持、放大其作用发挥空间上精准发力。群众层面,重点在职能归位、活力提升上有效助力。三是突出协同发力,创新“三治融合”基层治理载体。桐乡探索形成了以“一约两会三团”为重点的“三治融合”创新载体,协同推动基层社会治理转型。“一约”即村规民约(社区公约)、“两会”指百姓议事会和乡贤参事会,“三团”指百事服务团、法律服务团、道德评判团。四是突出全域深化,拓展“三治融合”基层治理经

验。在治理区域上,从示范点向全域治理深化,在治理领域上,从重点治理向全面治理深化,在治理经验上,从实践探索向理论探究深化。

鲁俊在致辞中表示,2013年以来,嘉兴以“红船精神”为引领,在全国率先探索实践自治、法治、德治“三治融合”的基层社会治理模式,经过五年的探索实践,全市的基层治理理念明显增强,自治活力有效释放,法治思维深入人心,道德风尚不断提升,党群关系更加紧密,初步形成了“大事一起干、好坏大家判、事事有人管”的基层社会治理新格局。去年,“三治融合”被写入党的十九大报告,被中央政法委确定为新时代“枫桥经验”的精髓、新时代基层社会治理创新的发展方向,这令嘉兴备受鼓舞和振奋。嘉兴要把发源地打造成示范点,切实增强推进新时代“三治融合”基层社会治理体系建设的责任感和紧迫感。王昌荣强调,要进一步明确目标任务,努力打

造“三治融合”基层社会治理体系建设“浙江样板”。要始终坚持党建引领不动摇,始终坚持以人民为中心不动摇,始终坚持尊重法、学法、守法、用法不动摇,始终坚持矛盾不上交不动摇,始终坚持服务“两个高水平”建设不动摇。

王昌荣要求,要强化组织领导,不断将“三治融合”基层社会治理体系建设工作引向深入。“三治融合”基层社会治理体系建设,是一项系统性、基础性工程,需要整体推进、协同作战,持续发力、久久为功。各地各部门要认真对照《自治、法治、德治“三治融合”基层社会治理体系建设推广工程实施方案》,结合本地实际,加强组织领导,强化责任落实,注重机制创新,不断加大工作力度。

会上,与会人员集中观看了嘉兴市“三治融合”专题片,听取了桐乡、宁波、杭州下城区等6家单位的经验介绍,另有24家单位作了书面交流。

乌镇为青年企业家 搭建互学互促平台

■记者 张芬娟 通讯员 沈娟琴

本报讯 昨天下午,乌镇镇举行了“党旗领航 青春扬帆”青年创业分享会暨乌镇商会青年分会(党建联盟)揭牌仪式。此次分享会邀请了国内外知名的区块链领军企业负责人、数字生态协作组织领域专家、投资专家等,围绕青年创业创新以及区块链等话题展开交流和探讨。会上,乌镇商会青年分会和乌镇商会青年分会党建联盟分别揭牌成立。

据介绍,今年初以来,乌镇已经举办了五次青年创业分享会,每一次都让青年企业家们收获颇丰。这样的分享会,既由政府出面组织,也会充分发动商会青年企业家的力量,利用大家的资源一起办好分享会,从而促进青年企业家们资源互通、共同成长。此次分享会邀请到的专家有深圳键桥通讯大数据公司总经理、光源创投合伙人、源物科技创始人、数字生态协作组织秘书长、IBM环保解决方案专家等,这些专家资源便是由乌镇商会青年分会会长、冠峰混凝土董事长孟晓霞邀请而来。“我们充分发挥青年企业家的作用,让这个青年企业家的群体充满向上、向善的正能量,为乌镇的发展凝聚起更强的后劲。”乌镇镇团委相关负责人表示,在青年企业家的能力素养提升上,乌镇创新了一系列的举措,除了成立乌镇商会青年分会外,还组建了乌镇商会青年分会微信群,定期组织青年企业家开展交流等活动。此外,每季度,乌镇商会青年分会的成员还会开展一次成员企业的走访学习活动,以加深企业间的了解,或互学互促,或共谋合作。

乌镇镇党委副书记董树华表示,此次青年创业分享会是落实乌镇党代会提出的推动“一业一网”高质量发展的务实之举,也是聚焦青年创业创新,深耕青春党建的创新之举。他说:“乌镇将把乌镇商会青年分会打造成青年创业创新的平台。今天的活动看上去是一个学习交流的活动,其实也是一次青年创业创新、招商引商的活动。同时,我们将把乌镇商会青年分会打造成为青年交流学习的平台,今后多举办类似的分享活动。我们还将把乌镇商会青年分会党建联盟打造成为‘红船精神’的讲习所,使其成为广大青年企业家学习习近平新时代中国特色社会主义思想的主渠道。”

洲泉青石村“退散进集”中 壮大村级集体经济

■记者 周志鹏 通讯员 周超群

沿着桐德公路驱车往西,便来到了洲泉镇青石村。过去几十年来,这里陆续聚集了数量众多的皮鞋加工厂和小作坊,但与规模庞大的皮鞋产业形成鲜明对比的是每年的村级固定收入却多年徘徊在80万元左右。

转机出现在今年。随着占地60多亩、拥有20幢标准厂房的青石创业园正式投入使用后,青石村今年凭借出租5幢厂房便可获得150万元的可观租金收入,全年固定收入可达230万元,这也意味着青石村村级集体经济发展真正引入了“源头活水”。

“以退为进”谋划村级创业园建设

很多人会疑问,在土地指标如此紧张的当下,为何青石村能建起如此高端的创业园?在青石村党总支书记唐惠兴看来,早在2012年时,他们就开始谋划青石创业园的建设工作。从一张蓝图到眼前矗立在桐德公路旁的创业园,是村党总支果断抓住了机遇,一天接着一天才让当初的蓝图成为现实。

从鼎盛时期的120多家皮鞋企业,到如今的60多家企业。在青石村,曾经辉煌过的皮鞋产业正逐步萎缩,这已经是不争的事实。“皮鞋产业再这样发展下去肯定不行,我们必须转变发展理念,才能找到发展的新出路。”唐惠兴告诉记者。事实上,早在几年前,正是基于这样的认识,唐惠兴便下定决心要高标准将青石创业园建起来,带动全村产业转型升级,促进村级集体经济发展。

与其被动干,不如迎着挑战主动干。无论是之前的“三改一拆”,还是当前全市如火如荼开展的“退散进集”,青石村都是以“不把目标当任务,不把目标当资源”的战略眼光推进相关工作,以主动的姿态争取宝贵的土地指标。青石村村委主任蔡跃章说,作为全镇“退散进集”工作量最大的一个村,今年该村“退散进集”的目标任务是137亩,截至目前已经完成拆除地面建筑土地面积120亩左右。

高质量招引企业夯实发展后劲

在“低小散”企业陆续完成腾退之后,企业高质量的“进”自然成为青石村的一项重要工作。为此,青石村将招引企业入驻创业园的重点瞄准了上海、杭州等地的企业和本地的优质企业。

桐乡古凯亚家具有限公司是入驻青石创业园最早的一家企业,总经理魏浩早在去年年初时便看上了青石村优越的区位和创业园良好的发展条件,便一口气租用了两幢标准厂房。这家主营中高端沙发布艺生产的企业,在入驻创业园后便迎来了快速发展的机遇,预计今年总产值将突破2000万元。

“我们在创业园内打造了集研发设计与制造为一体的生产体系,产品远销美国、英国等地。”对于企业的未来,魏浩还有一个更远大的目标,那就是未来五年内努力打造一家亿元企业。

和这家入驻青石创业园企业的“亿元梦”一样,青石村在更高起点上进一步壮大村级集体经济的新梦想也已扬帆起航。

用漫画 描绘“三治”



6月19日下午,桐乡市高桥街道联合高桥新区中心学校在越丰村文化礼堂开展“三治”漫画比赛。作为全国“三治”发源地,高桥街道致力于“自治增活力、法治强保障、德治扬正气”,从青少年抓起,寓教于乐。

■张杰 摄



“三治融合”桐乡经验成“全省样板”

■记者 张芬娟

“‘一约两会三团’这个做法很好,我们回去以后要学习推广。”“乡贤的力量真的大,竟然能让一个垃圾场变成这么美丽的公园,这股力量,我们也要充分调动起来。”“一定要发动好群众,要充分发挥好社会组织的作用。”……6月19日至20日,全省“三治融合”基层社会治理体系建设现场推进会在桐乡召开,来自全省各地司法行政系统的100多位相关负责人来到桐乡,先后实地考察了桐乡经济开发区(高桥街道)越丰村、屠甸镇荣星村,同时,听取了桐乡有关“三治融

合”的经验介绍,大家纷纷点赞桐乡市的“三治融合”工作,并表示回去以后将学习桐乡的好经验,让“三治融合”在当地更加深入。走进桐乡经济开发区(高桥街道)越丰村,与会人员一下子就被这个村子干净美丽的面貌吸引,这里一排排整齐的别墅和一个个悠闲的村民,透露出了这个村子的和谐安宁。随后,与会人员走进了一幢古色古香的建筑,这是越丰村的三治融合馆,在三治融合馆的大门口,一个由村民们微笑的脸庞组成的笑脸墙让与会人员感到了越丰村村民们的满足和幸福,而这一张张笑脸的背后,离不开“三治融合”

的助力。2013年6月,越丰村试点“三治”建设,几年来,越丰村坚持党建引领,深化“自治、法治、德治”理念,拓展“三治”建设载体,形成了以“一约两会三团”为抓手的基层治理新路,形成了“大事一起干、好坏大家判、事事有人管”的“三治融合”经验。在“三治融合”的助力下,近年来,越丰村获得了“全国民主法治示范村”“省级培育示范中心村”“浙江省卫生村”等诸多荣誉。

“三治缘起”、“三治探索”、“桐乡经验”……通过静态的实物展示、图文介绍和动态的“互联网+”智慧互动,三治融合馆将桐乡“三治融合”的起源、形成和取得的成

果展现在大家眼前。桐乡经济开发区(高桥街道)相关负责人介绍,该展馆既是介绍可复制的“三治融合”实践经验,也是向广大村民宣传“三治融合”、爱家爱国的教育基地。衢州市柯城区司法局局长刘荣禄不停地拿着手机拍着三治融合馆内墙上展示的资料,他尤其对“一约两会三团”特别有感触,他说:“这个经验特别好,易复制,回去以后,我们将按照我们的地方实际,把这个经验复制到我们当地。”

6月的荣星村风景如画,目之所及,尽是美丽乡村的绚烂图景:村道宽敞整洁,崭新的农民住宅错落有致,房前屋后绿树掩映,美丽田园气息洋溢在每一个角落,尤其

是这里的火炉浜公园,更是风景中的美丽画卷。令与会人员意想不到的,如此美丽的火炉浜公园曾经是一个垃圾场。据当地人介绍,早先的火炉浜环境很不堪,周围村民的生活污水都直排在浜里,生活垃圾也随手丢在浜里,边上还有个养猪场,废水污水、排泄物都进入了火炉浜。居住在火炉浜边的居民回想起曾经的日子直摇头。后来,荣星村发动乡贤的力量,号召大家一起改变火炉浜的面貌,在乡贤的努力下,村民们有钱出钱、有力出力,大家齐心协力让火炉浜“脱胎换骨”,成了村民休闲观光的好去处。

■下转2版

自治增活力 法治强保障 德治扬正气 “三治融合”让桐乡实现“三变”

■记者 杨薇

2017年10月18日,党的十九大报告提出,“加强农村基层基础工作,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系”。这让发源于桐乡的“三治融合”基层社会治理创新经验响彻全国。

把时间拨回到2013年,桐乡市委、市政府从县域科学治理的高度出发,在全国率先探索推进自治、法治、德治相结合的“三治”建设,逐渐形成了“大事一起干、好坏大家判、事事有人管”的“三治融合”桐乡经验,五年来,沐浴在“三治融合”春风下的桐乡人民迎来了社会经济发展的“三变”,幸福感和获得感不断提升。

一变:从大包大揽到共建共享

把涉及群众切身利益的事情摆出来让群众议,让老百姓充分参与基层治理。多年来,桐乡注重发挥自治在社会治理中的基础作用,提升社会治理“内生力”,通过引导基层群众组织、社会组织、各行各业和公民个人进行自我管理、自我教育、自我服务,有序参与社会事务,以“润物无声”来增添活力,正因为如此,桐乡各地的美丽乡村也不断涌现。

高桥街道越丰村是桐乡“三治融合”的示范点,2013年,越丰村在桐乡率先提出“三治”建设,成立了“百姓议事会”收集民情民意,建起了一本关系群众切身利益的“真账本”;建起了一支

“道德评判团”做老百姓信得过的“老娘舅”,成为化解矛盾纠纷的“草药方”;组织了一支“百事服务团”为老百姓参与社会管理开辟了新渠道,被誉为基层治理的“阳光房”。通过这些平台,让老百姓参与公共决策,自己的事自己说了算,自己参与干,干得怎么样自己参与评判。

“三治融合”的作用很快在高桥街道的多项工作中得到了体现。比如,在整治榨菜行业菜窖管理过程中,百姓议事会成员们讨论认为,榨菜行业虽然污染比较严重,但是这里的老人村大都靠这个产业为生,如果一次性整治菜窖的话话悖悖传统,脱离实际。最后,根据百姓议事会的意见,该村对菜窖自

治按照“总量控制,逐年减少,押金管理,谁用谁处理”的原则进行处理。整个高桥街道范围内严禁新挖菜窖,现有菜窖以每年20%的比例逐步减少,菜窖使用者必须暂交押金,以保证使用者自觉把污水拿到污水处理厂进行处理,这一决定得到大部分人的认可,此项工作得以继续开展。

与此同时,濮院镇永乐村在环境整治提升工作中也巧用自治这把金钥匙,在短短一个月的时间该村环境就变了样:占道经营消失了,取而代之的是整齐划一的集市夜市;乱搭乱建的灶台变成了统一标准的移动灶台;房前屋后随意摆放的杂物不见了,家门口整洁了……通过加强自

治建设,桐乡的村容村貌焕然一新,村民的生活越来越好,共建共享的社会治理新格局正在桐乡农村初步形成。

二变:从“拳头解决”到懂法用法

法律作为具有普遍约束力的特殊行为规范,在人情关系复杂的乡村,最具说服力和公信力,健全完善法治建设,提升社会治理“硬实力”。发挥法治在社会治理中的保障作用,善于运用法治理念、法治思维和法治方式解决改革发展稳定中遇到的各类问题,打通法律服务“最后一公里”,让群众真正感受到法律的存在、认知法律的尊严、增强法律的信仰。

■下转2版